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在生产斗争和科学实验中
,

人们往往需要对某一随机序列进行分析
,

以达到对未来时刻

的值作出预测
。

一般步骤是
:

(1) 对该随机时间序列的观侧值
z , ,

⋯ ⋯
, z 。

作相关 分 析
,

找出

一般规律性
,

建立数学模型
。

(2) 选择合适的预报方法
。

随机序列适时预报—
新 息预报 是

其中较好的方法之一
。

新息预报的计算中
,

涉及到一个变带宽稀疏矩阵的存贮问题
, 若按原公式安排存贮 用

PD P一 1 1/ 3 4计算机
,

只能处理样木
一

长度为一百左右的问题
。

本文是在陈兴钩老师指导下
,

给出了一种较简便的存贮方法
,

使我们用同样型号的计 算机
,

可处理样本长度到 5 00 左右
。

这汰毕业实践
,

我们用这种方法
,

处理了样本长度达 3 00 多的几组数据
,

已在机器上实现
。

面先简单介绍新息预报的计算公式
,
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孟
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名 , ; · ; 。一 i
+
i i= 1

,

⋯
,
k

又其中当 k 簇Q 时 n “ 1 ,

当 k > Q 对 n = k
一

q 。 以上公式中当求和上限小于下限时规定和值为

零
,

当l
一

j簇 0时 z 二 , (, 一 ;) 二 z 二 , (, 一 j)
。

从预报公式 ( * )不难看出
,

当计算C h , ,
从k = 1到预报起点k 二 N 时

,

并不能马 上 开始

预报 , 还要进一步计算C , 十 : ‘,
1为预报步长

。

由于样本长度为N
,

所以 y N 十 :
等已不能计算 出

来了
,

从而原来的关于求 协
, j
(y ) 的递淮公式也不能用了

。

但由于我们假设 {
z ,

} 是宽平 稳

的
,

而
z : ,

·

一
, z N是其样本序列

,

故当K > N
,

( N > ZQ )
,

有

? 。十 ‘, , (奋) = v 、, , 一 ‘(, )

所以C N + , ,

i可由如下公式计算

八
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在整个计算过程中
,

我们要计算丫*j( 妇
, 丫“ (目和C *、

等
,

分析一下公式
,

不难发现Yh
,

(妇

和 Y “ (日可以用一维数组来贮存所要计算的元素
。

对于 C ki 如按原公式用二维数组安排存 贮

单元
,

程序设计比较简单
,

但这

样太浪费存贮空间
,

因此当样

本序列较长而又是在内存参量

不大的小型机上执行程序时
,

就会出现内存不够用的情 况
,

例如
: PD P一1 1/ 3 4 计算机

,

一般每一终端使用的存储空间

为 1 0 0 0 0
。

这样当样本长度到

达 1 0 0 时
,

用 PD P一 1 1 / 3 4 机

就无法计算了
。

为了解决这一

问题
,

我们进一步深入分析计

算C打 的公式
,

可 以 看到
,

C外

需要算的元素只需占矩 阵 (1)

所标出的位置 ; 它是一个变带

宽稀疏矩阵
。

每一行至多只要

算Q个元素
。
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( 1 )

其 运算的规律是以三角阵的形式向下推移
,

因比
, 也可用一维数组来存放

。

但这样做的

规律性不直观
。

我们采用矩阵 (2) 的存放方式来存放 (功所要计算的元索
。

这样
,

所有涉及到 C 。,的公式都要改变
,

但规律清楚
,

新的公式如下
:

自-
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这里分几种情况
:
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111 ) 当k > N
,
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求C ki 的公式还要变为
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其中
n = Q 一 口+ l m = N + l一 Q 一 l m : == Q一 j+ I k : = Q 一 l + 1

预报公式如
:
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刀
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其中 i
, 二 j一 N 一 Z + Q + 1

矩 阵 (1 )是 (N + l) 义 N 维矩阵
,

矩阵 (2 )是

(N + l) X Q矩 阵
,

而Q与N 相比一般说来 要 小

得多 ; 特别是N 较大时
,

有 Q < < N
,

所 以这

样处理就可节省许多存储单元
。

同 样 是 PD P

一 1 1/ 3 4 机
,

用这种方法没计程序
,

样本个 数

为4 0。一 5 0 0时也能算
。

我们这些想法 已在 P D P

一 1 1/ 3 4 机上实现
,

计算了样本长序 为 31 2 的

季节性模型的气象预报问题
,

取得了有益的结

果
。
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